『モチベーションアップ講座』生徒感想文


　昨年２回目として、２０１４年１２月１４日から２０日にかけて行われた『モチベーションアップ講座』への生徒の感想文です。　すべては載せられませんでしたが、生徒たちの静かなる熱気・意欲は伝わると思います。普段、勉強しているときの生徒とは別の顔を見せているのが興味深く、また、声に出して発することと自分の内側へ深く入って感想という形で文字に記すとこうも違ったものが生れてくるのか？　いやむしろ生徒の本性はそこにあるのに、自分たちが生徒たちの内面を深く捉え切れていないから見えていないのかもしれません。
　中３生は受験が間近に迫ってきた中での感想。それに対し、中１はまだ自由に思うように考えている違いにおもしろくも驚きもしています。
　また、機会があれは続けていきたいと思っています。


勉強は自分の将来を考えて実現することだと分った。願いとは世界の問題から考えることだと分った。世界の問題と自分の願いは仕事でつながっていたことを知った。（中２男子）

[bookmark: _GoBack]今までめったに考えることのなかったことを考えられてよかった。将来のことについてちょっと考えるようになった。目標を立てることはいいことだと思った。なぜなら、その目標に向けてがんばっていけると思うから。世界にはたくさんの問題があるのだと分った。（中１女子）

仕事で世界とつながっていることや、自分に何ができるのかが分りました。何がしたくて何をすればいいかが分った気がします。（中３男子）

今まで勉強するのに意味や理由を感じなかったけれど、モチベーションアップで自分のやりたいことや願いが世界の問題につながると分かり、勉強する大切さが分かりました。これからは勉強して知識や技術をみにつけ自分の願いをかなえたいと思いました。（中３男子）

勉強する大切さや世界の問題と、自分自身の願いは仕事でつながるということがわかりました。僕は今まで世界の問題は自分には関係のないことだと思っていたけれど、仕事でつながることができると知り勉強をする意味が理解できました。（中３男子）

勉強することは大切なことだと思いました。勉強することで仕事に就くことができて、仕事に就けば世界につながることになると分かった。そして、世界の何かしらの問題を解決するのを助けることができると思った。（中３男子）

勉強は自分の願いや世界の問題に応えるために必要なものだ。「やらされている」とか「成績を上げるため」と思わずに、これからのために勉強していこうと思った。　今の成績が悪くても、落ちついて確実に取り組もう！Never mind ! （中３私立男子）

前回と少し違う自分を見つけられたので、そこをこれからの勉強に生かしていきたいです。
（前の自分）雑貨を作る人　→　（今の自分）人が便利になるものを作る　（中２女子）

心のリセットのようなものには多少なった。今後、今日教えてもらった事をちょっと気にかけて生活してみようと思う。少し、勉強についての視野が広がったと感じる。（中２女子）

今回やっていて分ったのは、確かにぼくの考えはまちがっていなかったが、少したりないと思いました。とくに、世界の問題と今の自分のおもいをつなげるのに、仕事が必要だとは、思いませんでした。なぜなら、夢にむかって努力すればできると思いましたが、それをどう表すのにと言うところで足りないと今思いました。ほかにも、今世界の問題とたたかうのと、それを解決しようとするのにがんばる人は、たくさんいる。それにまざるのは、とてもりっぱですばらしいと思いました。一人のサラリーマンと一人の社長とでは全ぜんかちが違うが、ともに問題にたちむかっていると考えられて１人１人が同じに理解しようとしていて、はたらくとは大変で、りっぱだと思い、大人が、すごいと思いました。さらに、自分のやりたいことは、今ぼくの頭の中にはたくさんあるけれど、その中に一つ見つけるのに、これほど大変だとは思いませんでした。この時ぼくは、たった一人でこんなに大きな人生ドラマがあると言うことは、ミッションワークはとても大きい力で、どんな大きい問題もこえられると思いました。
　だから勉強は必要だとわかりましたし、しごとが見つかった後でも、勉強はやり続けるので、がくしかんの言葉にがくしゅうは一生ものがあると思いましたし、今一度勉強のいみがわかり、すがすがしい気分です。（中１男子）

目標をたてることによって、「そこにいけるようにがんばる！」という気持ちが生れることが分かった。勉強する意味（「仕事」の幅を広げるために大切なこと）が分かることができた。（中１男子）

今日、講座を受講して、今まで勉強する意味がいまいちよくわからなかったけれど、今日話しを聞いてよく分かった。「勉強する」ということは社会にでていくために、生きるために「大切」だということがわかった。これからは、「勉強をやりなさい」と言われてやるのではなく、自主的に勉強をしていきたいなと今日の講座の話を聞いて思った。将来のために、これから分らないところを復習したりして、今まで習ったことやこれから習うことを社会にでたら、活かしていきたい。（中１女子）

モチベーションアップ講座を受けて、自分が今　人を「助けたい」や「人を元気にしたい」など将来やってみたい事が分かった。勉強することにより、自分の将来の夢にまた一歩近づけるということ、私たちは今、勉強できていて、逆に「勉強なんてやりたくない」と思ってしまうけど。できない子や子供のうちに死んでしまう国があるということを学べることができた。（中１女子）

ただ勉強してただ働けばいいと思ってたけど、今日の講座を受講して「ただ勉強するだけではダメ、しっかりと目標を立ててやらないといけない」ということを知りました。自分の思いと世界の問題をつなげてくれるものが「仕事」だったなんておどろきでした。
「まぁ、適当に仕事について働けばいつか〜」とか思ってたけど、先生が「ただアルバイトしているだけじゃだれでもできることをやっているだけ。何か専門的な知識を身につけることが大事」と言ったのを聞いて
、いくらアルバイトをしても専門的な知識をつけないといけないんだということを考えました。
でも、いざ目標をたてるとなると意外と難しいので簡単なことからゆっくりじっくりはじめていこうかなと思いました。もし、自分が思っていた仕事に将来、つけなかったとしても多分、自分が「したい！」と思っているのものが１つはあてはまっていると思うから、しっかりとその仕事をがんばれたらいいなと思いました。
今日の講座で、勉強するのは目標をたてたほうがやりがいがあるんじゃないかなと考えました。だから、しっかりと目標をたてて勉強をがんばりたいと思います。
今日学んだこと
勉強は将来に役立つとても大事なもの。だから今のうちに目標をもってしっかりとがんばることが大切！！
（中１女子）

この講座を受講して自分が将来何になりたいのかを深く考えるきっかけになった。これからの自分についてもっと考えていきたい。（中３男子）

今日の講座を受けて、もう一度自分がなりたいものがはっきり見えたような気がした。自分の夢に向ってがんばりたいと思う。（中３男子）

今日講座の中で、何になりたいか考えてみて、今までモヤッとしていたものがはっきりしてきた部分がありました。「何のために勉強するのか」というのが少し分かったので、今日お話を聴けて良かったと思います。後２か月、入試を、目標を達成するための一段階として頑張っていきたいです。
（中３女子）

将来、自分のやりたいことに合った職業に就けるとは限らないけれど、そのための努力は最大限するべきだと思った。勉強はそれまでの通過点であり、積み重ねであるから気を抜かずに続けていきたい。（中３男子）

２回目の参加だったので内容は良く理解できました。思ったことは、自分が「○○したい」の中から選ぶものが前と全く違っていたことです。だから勉強への意欲も前回と比べてみると上がっているのかなと思いました。２か月後には大事な入試があるのでまずは入試に向けて全力で頑張って公立高校に合格できるようにしたいです。（中３女子）
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